



学习目标 ○○○

● 知识目标

了解财经应用文的概念、性质和作用；
理解财经应用文写作的主旨、材料、结构和表达方式。

● 能力目标

掌握财经应用文的基本要素，学会财经应用文写作过程中应把握的要领和原则。

引导案例

聘 书

××先生：

我所是西南地区最大的水产研究基地，承担着国家及省、市下达的科研项目一百多项。为了集中西南地区水产专家的力量参与我所的科研，经我所决定，兹聘请你担任我所兼职研究员，负责进口鱼类的繁殖研究工作，聘期三年（自××××年××月××日至××××年××月××日）。

特此聘请。

××市水产研究所（公章）
××××年××月××日

思考讨论

根据此聘书分析财经应用文的语言特点。

通过学习，了解财经应用文的概念、特点、作用和分类，有助于初学者理解和掌握财经应用文的写作要领。

第一节 财经应用文概述

一、财经应用文的概念

应用文是一种古老而又充满活力的文体。现代应用文是国家机关、党派团体、企事业单位和人民群众用以处理事务、传递信息的，具有直接实用价值和惯用格式的文体。

应用文种类繁多，应用广泛，是文体中的一个大家族。财经应用文如同“科教应用文”、“司法应用文”、“旅游应用文”等应用文体一样，是应用文总体的一部分。如果用一个譬喻讲，应用文若是一棵大树，财经应用文就是这棵大树上的一个分枝。财经应用文是应用文在



财经部门的具体运用,既具有应用文体的基本特质,又具有财经部门的行业特点,也就是以应用文体的形式、写作规律,表达财经行业的具体内容,为社会财经发展服务。

具体来说,财经应用文是在财经工作中,为直接体现党和国家的方针政策,解决工作中的实际问题,以事实为依据,以科学的理论为指导,直接阐明作者或作者所代表的主体的目的、主张、观点、意见或对某一事物或现象予以说明、分析、议论等的书面语言。它主要采用叙述、议论、说明等表达方式,具有特定的惯用程式。简言之,财经应用文是指在财经工作中实用的各种反映财经活动内容并具有一定惯用格式(程式)的文章。

二、财经应用文的特点

财经应用文除了具有一般应用文的特点之外,又有自己的特点。

1.专业性。财经应用文的思想内容紧密结合财经部门的各项业务活动,具有十分明确的专业范围,主要为了解决特定的问题,因此,作者必须具有一定的财经理论水平与知识修养。财经应用文写作涉及多方面的财经知识,不具备这方面的理论水平与知识修养,就难以承担财经应用文的写作任务。

2.真实性。财经应用文是直接为财经管理服务或为特定的财经关系服务的,因此它必须真实地反映客观财经情况,所使用的材料切忌主观臆造或夸张,更不能伪造。对于某些财经调查或分析类文章来说,所使用的数据、资料不仅要真实可靠,而且要以科学的态度分析数据,尽可能地反映财经活动的本质规律。

3.时效性。有些财经应用文是为决策层提供财经信息和决策依据而撰写的,市场经济瞬息万变,这就要求财经信息必须及时有效地反馈给决策部门,以便决策层作出快速反应。

4.针对性。财经应用文涉及国家财经政策,企业的经营管理、生产计划、销售服务的方方面面,因此撰写财经应用文要讲究针对性,即针对财经活动或管理活动的特定对象而撰写,要明确撰写目的,选择适应撰写内容的文种。

5.严肃性。财经应用文的写作是一件非常严肃的事情,一旦成文以后,不允许随便更改或变动。合同一经订立,就对签订各方具有约束力。如果合同的某些条款与现行的政策、法令有抵触,权利与义务规定得不具体、不明确,引文、标点乃至签名有误,就会给今后的工作带来很大的麻烦,影响到发生纠纷时是非曲直的判别,损害国家和当事人的利益。所以,撰写财经应用文必须严肃审慎,认真对待,决不能粗心大意,有任何的疏忽遗漏。

知识链接 商务文书写作的特点

叶圣陶先生曾经说:“公文不一定要好文章,但必须写得一清二楚、十分明确、字稳词妥、通体通顺,让人家不折不扣的了解说的内容是什么。”

这个论述其实就提到了商务文书与标准公文相一致的规范性特征。商务文书应具备“简明、准确、朴实、庄重、规范”五个特点。



三、财经应用文的作用

1.沟通联系作用。应用文是加强上下级联系的纽带,也是与各有关方面联系的有效工具。譬如上下级机关之间的上情下达,下情上报;各单位之间的信息交流、经验交流,以此取人之长,补己之短,互相促进,共同提高,推动社会主义现代化的建设等。

2.公关交际作用。在社会财经生活中,任何单位和个人都免不了与外界打交道。譬如开业,要向工商行政管理局申请营业执照;双方合作,需要签订协议合同;推销产品,需要策划广告;商洽事务,需要发函等。这些都需要运用应用文进行联系。

3.宣传教育作用。应用文中有不少文件,如“决定”、“通知”、“通报”、“规定”等,有的是用来宣传党和国家的方针政策以及表彰先进、推广成功经验;有的是批评错误,揭露不良现象和丑恶行为的,并以此端正和统一人们的思想认识,规范人们的行为,增强人们的法制观念和工作责任感,从而保障社会的稳定,不断地推动社会的发展和进步。

4.凭证资料作用。在经济活动中,应用文也是开展工作,解决、处理问题的依据和凭证。譬如上级下达的文件、党和政府颁布的法规、有关方面的规章制度等,都可作为开展工作和检查工作的依据;而一些条据、合同文本、公证材料等,也是经济业务中的凭证,一旦出现问题、纠纷,依靠这些凭证,可通过法律追究对方责任,维护自身利益。另外,一些重要的应用文也是历史的档案资料,要了解某一时期的政治、财经情况,或某一方面的生产经营情况,只要查阅当时存档的应用文,便可得知。有些冤假错案在事后也能凭借这些档案中的应用文得以澄清事实,还其本来面目。

四、财经应用文的分类

财经应用文的样式是多种多样的,而且随着财经领域的扩大及门类的增加,还会逐渐增多。目前,现行有关教材、专著及研究文章,对其分类问题,由于所持标准不同,还没有形成一致的意见。综观财经职能部门和财经实体在一切财经活动中所使用的应用文体,大致可以分成如下三类。

第一类是日常财经公务活动中使用的文书,我们可将它统称为“通用文书”。通用文书是指财经部门处理日常行政事务工作经常使用的文书。它主要包括信息传递文书、公关礼仪文书、日常事务文书、行政公务文书等。我们之所以称之为“通用文书”,是因为这类文书不只是财经部门所特有的,各行各业在工作和生活中也都广泛应用,这是它的通用性。但是从内容特点来看,写作的主题、目的,反映的内容、对象又都属于财经的,旨在解决财经工作中的实际问题或指导财经工作实践,这又决定了它属于财经写作的范畴。

第二类是财经业务活动中使用的文书,我们可将它统称为“财经专业文书”。财经专业文书是财经部门在业务活动中为了实施财经管理而经常使用的一类专业文书。它广泛地适用于各个财经领域和财经管理部门,在生产、流通、消费各个环节都有重要作用。财经专业



文书种类繁多,按照其性质、特点和功能的不同,可以将其划分为市场调查文书、商业评估文书、商务应用文书、经济诉讼文书等。因为这一类文书专业性很强,为财经部门所专用,在撰写时必须具备一定的财经专业知识。

第三类是用于指导财经工作实践的理论文章,我们将它统称为“财经理论文章”。财经理论文章是对财经领域中的现象进行探索研究的论述性文章。它是学术论文的一种。

第二节 财经应用文的写作要领

一、财经应用文的主旨

主旨是应用文写作中常用的术语,含有要旨、主意、宗旨的意思,是指应用文所要表达的意见、主张,即写作意图。具体讲,也就是通过应用文要说明什么问题,有什么看法,应该怎么办。

财经应用文的主旨是为了解决财经工作中的实际问题而确定的,有时是作者从观察和调查研究中发现的,有时是有关领导授意的。应用文的主旨的应用文的写作过程中起着关键性的作用。主旨是统帅,应用文材料的取舍、结构的安排、表达方式的选定、语言体式的运用,都要受到主旨的支配。

财经应用文的主旨要突出、鲜明,主旨要说明什么问题,应当怎样解决,要十分明白显露,让人一看便知。财经应用文的主旨要单纯,否则会“意多乱文”。在应用文写作中,要求一文一事,主旨单一,体现一个基本思想。只有这样,才能突出中心,防止行文关系紊乱和职责不明,才能提高行文的效率。

财经应用文的种类繁多,形式各异,涉及财经工作和社会生活的各个方面,因而不同类型的财经应用文对主旨的要求也不尽一致。但是无论哪一类财经应用文,其主旨的确立都应遵循下列原则。

1.实事求是的原则。实事求是就是要根据财经工作和社会生活的实际情况确立财经应用文的主旨。譬如,财经工作和社会生活中遇到什么情况,发生什么问题,有什么主张和办法,如何解决问题等。如果撰写贯彻执行上级机关指示精神的通知、办法、计划、规定之类的应用文,上级的指示精神就是主旨;如果撰写调查报告,应从调查的目的和调查的材料中概括主旨;如果是一则企业招聘启事,具体招聘的目的、要求、条件等就是启事的主旨。财经应用文是为了解决财经工作和社会生活中的实际问题,其主旨绝对不能脱离实际,否则财经应用文就失去了效力。

2.遵守国家有关财经法规、条例的原则。党和国家的方针、政策、法律、法规是处理各项财经事务的依据。要确定财经应用文的主旨,就要把有关的方针、政策、法规与本部门的实际情况、要处理的具体事务结合起来,具体问题具体分析。任何违反方针、政策、法律、法规的财经应用文主旨,必将导致写作的失败。



3.从实际材料出发的原则。不论哪一类财经应用文的主旨都不是凭空产生的,也不是空发议论而能表现出来的。财经应用文的主旨是从丰富真实的材料中提炼概括出来的,主旨的形成必须以材料为基础。譬如财经调查报告的主旨,必须在对有关财经部门和工作深入的调查研究过程中,在大量的材料中,通过认真地分析,反复地比较,去粗取精,去伪存真,由此及彼,由表及里,才能形成。如果仅从良好的愿望、领导的指示、所要达到的目的出发,而无丰富真实的材料作基础来确定调查报告的主旨,其主旨即使正确,也必然是苍白无力、空洞无物的。即使是写一份财经简报,譬如财经会议简报、财经运行情况简报等,表达其主旨,虽然不必叙述大量的事例,但也必须以真实可靠的事实材料为根据。

二、财经应用文的材料

材料是构成文章的重要因素。应用文的材料是提炼主旨的基础和依据。应用文主旨确定后,需要材料为其服务,通过展开、说明,证实主旨观点。无主旨的材料是一盘散沙,说明不了问题;有主旨无材料,是空架子,同样也说明不了问题。所以说材料和主旨紧密相连,相辅相成。主旨靠材料表现,材料靠主旨统帅。

在财经应用文写作中,选用材料应把握好以下几个原则。

1.要围绕主旨选择材料。财经应用文的写作是为了解决财经工作和社会生活中的实际问题,其主旨是选择材料的唯一依据。材料是为了表现主旨,不能不经选择地使用,不能“拣到篮子里都是菜”。材料选择的标准要看它是否体现主旨,凡是和主旨无关的材料,哪怕再生动、再可爱也不能用。有的材料虽和主旨有关,但关系不是很密切,也得舍弃。只有与主旨紧密相关,充分反映主旨的材料才能选用。选择材料时“百般挑剔”,目的是为了使文章内容精当,充分地表现主题。

2.要选择典型的材料。典型材料是指那些有代表性的、能够揭示客观事物本质、最能表现应用文主旨、阐明作者观点的材料,它能起到以一当十、以少胜多的作用,从而使文章言简意赅,具有很强的说服力和感染力。为此,就要把所搜集到的全部材料,根据文章的主旨进行分析、比较和分类,看看哪些是最需要的,哪些是次要的,哪些是不需要或是备用的,哪些是完全无用的。只能挑选一些最能说明问题、最具特色的素材写进文章中去,不能见到好的就都选用,否则材料过多也会影响主体的表达。

3.要选择真实的材料。财经应用文要真实反映客观事实,首先体现在它所采用的材料和数据一定的真实、准确的,否则就会得出虚假结论,给生产带来损失,给企业带来不良影响,甚至会危害国家、人民的利益。所以在选材时,必须经过核实,不能道听途说,不能偏听偏信,更不能凭空想象,有时还要注意局部的真实和整体的真实之间的关系。比如,某单位少数干部有经济问题,不能以此类推整个单位的干部都有经济问题。如果抓住次要问题,却因此掩盖了主要问题,同样也是一种不真实。要保证材料的真实性,最好使用第一手材料。



对于二手材料,要仔细鉴别,避免以讹传讹。

4.要选择新颖的材料。财经应用文材料的新颖,主要是指那些表现新情况、新问题、新经验、新风貌、新思路、新人物、新事件的材料。材料新颖,才有吸引力和价值。如果老是那些“陈年的芝麻”、“别人啃过的馍”,不仅乏味,文章也无多大价值可言。只有不断地推陈出新,捕捉新问题,提出新观点,文章才有影响力。

总之,选用材料要典型、真实、新颖,三者是密不可分的,其核心是根据主旨的需要。

三、财经应用文的结构

应用文的结构是指文章内容的组合和构造,即如何安排材料组织成文的方式。比如全文分哪几个部分,每部分安排哪些内容,怎样使文章首尾一致,形成一个统一的有机整体。如果说主旨是文章的灵魂,材料是文章的血肉,那么,结构如同文章的骨架。

财经应用文的结构在原理上是和一般文章相同的,由开头、主体、结尾三大部分构成,但与一般文章相比在结构安排的方式上却有很大差别。文贵创新,一般文章在结构安排上灵活多样,以巧取胜,而财经应用文的结构则要求规范化、格式化。财经应用文的类型不同,其结构也各不相同。财经应用文大体分为以下两种结构。

1.篇段合一式结构。这类财经应用文一般内容简要,篇幅短小,往往不分段,一篇只有一段。如命令中的公布令、任免令;批转、转发性通知;内容较简单的启事、广告、条据、事务性的信函等。

2.三段式结构。这类财经应用文内容比较复杂,篇幅较长,其结构一般由开头、主体、结尾三部分构成。由于具体文种不同,又分为以下几种情况。

(1)提出问题—分析问题—解决问题的三段式。比如指令、指挥令、嘉奖令,其结构包括缘由、事项、要求三部分;论文结构包括绪论、本论、结论三部分。

(2)情况—做法—问题与打算的三段式。譬如工作总结、汇报提纲、会议纪要、工作报告、调查报告,以及通报、简报等。

(3)总一分一附的三段式。开头为总起、总说,主体部分为分述,最后为附注。譬如章程、规则、条例、条约等。虽然有章条式与条项贯通式之分,但基本上属于这一结构形式。

四、财经应用文的表达方式

在文学作品中,表达方式有五种:叙述、描写、抒情、议论和说明。应用文作为一种实用性文体,主要是为了解决问题和处理问题,它的表达方式通常只用叙述、议论和说明,至于抒情和描写除了在一些通讯报道、广告语、演讲稿、日记、私人信件中使用一些之外,其他应用文基本不用或很少使用。

1.采用叙述的方式表达事物的经过或结果。

一般来说,叙述就是把任务的经历和事物发展变化的过程表达出来。各种文体的写作



几乎都要用到叙述方式。如议论文中,用叙述的方式概括某些事实,从事实中引出论点;在说明文中,可以用叙述的方式对一些疗效或功用举一些实例说明;在一般文体中常用叙述的方式交代事件的起因、发展、结果以及人物的经历。

财经应用文中的叙述要求直截了当,平铺直叙,抓住主要事实,作概要精当的叙述。而不像文学作品中的叙述,追求情节的起伏,一波三折,巧设悬念等,更不能使用意识流等现代派的叙述手法来写。

2.采用议论的方式表明自己的观点和态度。

应用文中的议论即对客观事物进行的评论,以此表明自己的观点和态度。在应用文体中不少文种都离不开议论,如总结、调查报告、财经分析报告、审计报告等;公文中的通报、报告、议案等,都要通过议论来分析原因、判断是非、发表见解、表明立场观点等。

应用文中的议论同文学创作中的议论也有区别。文学创作中的议论,为了说服对方,打动读者,作者可以从多种不同的角度,寻找各种论据,旁征博引、反复论证,有时还可采用动情的议论、哲理性的议论、形象化的议论等,纵横捭阖、自由发挥。而应用文中的议论,不能脱离实际,它是以事实为根据,以法规为依据的,不掺入个人主观好恶情感,抓住要点,不及其余,作简洁明了的议论。

3.采用说明的方式概括事物的特征。

应用文中的说明就是要用简洁、准确、科学、朴实的语言,把事物的性质、范围、形状、特征、功能等方面的情况介绍清楚的方式。最常见的是产品介绍和使用说明书。而在其他应用文中也时常用到说明的方式,如对财务报表,统计表、审计表中的资料、数据所作的说明;对一些规定、条例的性质、范围等所作的解释。

应用文中的说明不同于文学创作中的说明。如杨朔的《茶花赋》,这是一篇优美的散文,作者在对茶花的生长特点作说明时,融入了深厚的感情,是感情化的说明。还有的说明文讲究生动形象的说明、艺术语言的说明,采用拟人、比喻等修辞手法。而在应用文中这些说明的用法都是应当避免的,或很少使用。

4.利用图表的方式表明事物的量和度。

图表的表达方式在财经应用文中已得到越来越广泛的使用。这是因为,在财务管理中,有许多的数据、资料单用文字难以说清。如名目繁多的商品价格、数量、所占比例的情况,各类人员的工资收入、消费支出的变化,产量、投资额、利润、物价指数等的上升、下降趋势变化等。而借助于图表的形式,则能使人一目了然,既形象直观、清晰,给人印象深刻,又便于分析、评价、判断,远胜于文字的表现力。图表的表达方式不仅在财务、审计、统计、税务、金融等财经部门广为使用,也在其他领域中广泛使用。



本章小结

财经应用文是在财经工作中,为直接体现党和国家的方针政策,解决工作中的实际问题,以事实为依据,以科学的理论为指导,直接阐明作者或作者所代表的主体的目的、主张、观点、意见或对某一事物或现象予以说明、分析、议论等的书面语言。

在日常生活和财经工作中,财经应用文发挥着公关交际、宣传教育,以及作为凭证材料等作用。它具有专业性、真实性、时效性、针对性、严肃性等特点。

综观财经职能部门和财经实体在一切财经活动中所使用的应用文体,大致可以分成如下三类:通用文书、财经专业文书和财经理论文书。具体来说,可分为信息传递文书、公关礼仪文书、日常事务文书、行政公务文书、市场调查文书、商业评估文书、商务应用文书、经济诉讼文书等。

在财经应用文的写作过程中,应把握好主旨明确、材料真实、结构完整、表达准确等要领。

【引导案例解析】

财经应用文的语言,既不同于日常生活语言,也不同于具有高度美感的文学语言,其主要特点是平直、朴实、简明、庄重。

(1) 平实性。平实,就是直截了当地表明作者行文的主要意图,通俗明快,一目了然。

(2) 朴实性。朴实,是指语言实实在在,质朴无华。

(3) 简明性。简明,是指语言干净利落,畅达鲜明,以最简练的文字表达最大容量的内容,达到“文约事丰”的效果。

(4) 庄重性。庄重,是指语言的庄严、持重、得体,雅正不俗,绝不能装腔作势,矫揉造作,扭捏作态,也不能信口开河、油腔滑调,轻慢浮华,粗野不堪。



本章习题

一、单项选择题

1. 财经应用文是指在财经工作中实用的各种反映财经活动内容并具有()的文章。
A. 实用价值 B. 惯用格式
C. 议论和说理 D. 实用价值和惯用格式



- 2.下列文体属于通用类的应用文是()。
A.财经应用文 B.科教应用文
C.司法应用文 D.行政公文
- 3.在应用文中所要表达的意见、主张是应用文的()。
A.材料 B.主旨
C.逻辑 D.结构
- 4.把许多不同的时间、不同的地点发生的事情，紧紧围绕着一个主旨分别进行叙述的是()。
A.散叙 B.详叙
C.顺叙 D.插叙
- 5.下列文体属于专用类的应用文是()。
A.个人事务应用文 B.科教应用文
C.公用事务应用文 D.行政公文
- 6.应用文的基本性质就是()。
A.好用 B.真实
C.客观 D.实用
- 7.人类自从有了文字，就有了()。
A.说明文 B.议论文
C.记叙文 D.应用文
- 8.下列文体属于通用类的应用文是()。
A.公关礼仪文书 B.财经理论文章
C.财经专业文书 D.财经诉讼文书
- 9.文章的结构是表现()的手段。
A.材料 B.逻辑
C.主旨 D.语言
- 10.在表达方式上，财经应用文写作中基本不用的表达方式是()。
A.叙述 B.议论
C.抒情 D.说明
- 11.概略叙述某一状况，某一过程的基本面貌，使读者能了解一个概要，这种叙述方法是()。
A.概叙 B.顺叙
C.倒叙 D.插叙



- 12.用数字来说明事物和事理的是()。
 A.引用说明 B.比较说明
 C.数字说明 D.图表说明
- 13.将被说明的对象,根据它们的性质、形状、成因、关系、功用等,按照一定的标准分成不同的类别,然后逐类说明的是()。
 A.举例说明 B.比较说明
 C.定义说明 D.分类说明

二、多项选择题

- 1.财经应用文的特点是()。
 A.专业性 B.针对性
 C.真实性 D.时效性
- 2.财经应用文的作用有()。
 A.宣传教育 B.沟通联系
 C.凭证资料 D.公关交际
- 3.财经应用文写作材料的来源有()。
 A.查阅文献资料 B.调查研究
 C.道听途说 D.学习积累
- 4.在财经应用文写作中,选用材料的要求是()。
 A.要选择新颖的材料 B.要选择典型的材料
 C.要选择真实的材料 D.要围绕主旨选择材料
- 5.撰写应用文对主旨的要求是力图应用文的主旨()。
 A.集中 B.明了
 C.深刻 D.正确
- 6.下列作品中属于应用文的篇目有()。
 A.《谏逐客书》 B.《醉翁亭记》
 C.《雷锋日记》 D.《滕王阁序》
- 7.财经应用文的种类有()。
 A.公务文书 B.事务文书
 C.专用文书 D.理论文章
- 8.专用文书的种类有()。
 A.传播文书 B.财经文书



C.法律文书 D.科教文书

9.对应用文的结构的总的要求是()。

A.段落清晰 B.层次分明

C.条理清楚 D.完整严谨

10.财经应用文中常用的表达方式有()。

A.说明 B.图表

C.叙述 D.议论

三、名词解释

1.应用文 2.财经应用文 3.通用文书 4.主旨 5.材料

四、判断题

1.应用文的基本性质就是实用。()

2.毕业论文和财经论文都属于专业文书。()

3.个人日记和书信都属于通用文书。()

4.财经应用文的抒情就是作者在财经应用文中将自己的感情直接抒发出来。()

5.文章的主旨靠材料表现,材料靠主旨统帅。()

6.应用文的结构是指文章内容的组合和构造即如何安排材料组织成文的方式。()

7.结构是应用文的骨骼,材料是应用文的血肉,主旨是应用文的灵魂。()

8.在应用文写作中,作者一般不在文中直抒胸臆,而是将自己的感情倾注在叙事和说理的过程之中。()

五、简答题

1.应用文的含义是什么?

2.财经应用文有哪些特点?

3.财经应用文有什么作用?

4.应用文大致可以分为哪几类?

5.财经应用文的结构有哪些特点?

6.在财经应用文写作过程中搜集材料的方法有哪些?

7.财经应用文对语言的要求是什么?

8.财经应用文的开头方式有哪些?

9.应用文常见的结尾方式有哪些?